

# 一种新型疫苗——抗独特型抗体

王大坤

(南京医学院)

现行的疫苗均是以病原体为原料加工制得的。近年来，科学家们正在研究一种新型的疫苗——抗独特型抗体疫苗，该疫苗与现行疫苗的区别是，它不是直接用病原体材料进行加工制造的，在性质上，它属于抗

体。所谓独特型，是指存在于抗体分子某些部位上由数个氨基酸构成的一种特殊基团，该基团主要位于抗体分子的三个部位：高变区内、高变区附近区域和可变区骨架上。它们均具有抗原性，即能在自体或异体

内诱导出针对该基团的特异性抗体，后者即为抗独特型抗体。由于抗独特型抗体是针对抗体分子上的独特型决定簇，故也称之为抗抗体。

当把某一病原体的抗独特型抗体注入实验动物体内后，它能诱发一种抗-抗独特型抗体反应，这种反应与用该抗原免疫动物后产生的抗体反应完全相同。为什么抗独特型抗体能发挥病原体的免疫功能呢？简言之，它是基于化学构型上的相似性。已清楚地了解，抗体与相应抗原结合的部位是位于抗体分子的高变区，它们的结合是通过化学构型上的互补实现的，同理，抗体与抗独特型抗体的结合也是通过构型上的互补实现的，当一个抗体分子既能与某一相应抗原相结合，又能与某一抗独特型抗体相结合时，我们就可认为该抗原与该抗独特型抗体在构型上必定存在相似性。利用这种相似性，科学家们就设想用抗独特型抗体取代抗原

作疫苗使用。然而不是所有的独特型诱导的抗体都能取代抗原的功能的，仅位于高变区或高变区附近区域的独特型，才有可能诱导出与抗原分子构型相似的抗独特型抗体。

目前，世界上有许多实验室都在研究抗独特型抗体疫苗，所研究的病种有：肺炎、乙型肝炎、狂犬病、流感、血吸虫病、锥虫病等等，所有这些研究仍处于动物实验阶段。

用抗独特型抗体替代抗原作疫苗使用的优点主要是：**①**不会混杂有减毒不全的病原体；**②**采用现代杂交瘤技术、可无限量地产生这种抗独特型抗体，因此可保证来源充足。另外，采用人-人杂交瘤技术制备抗独特型抗体可避免过敏反应问题。**③**抗独特型抗体具有免疫调节功能，适当剂量的使用，有利于免疫反应的建立或**增强免疫应答**。